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RYNEK EDUKACJI POZASZKOLNEJ DLA GÓRNICTWA W�GLA 
KAMIENNEGO – OPINIE ODBIORCÓW USŁUG 

Streszczenie 
W artykule przedstawiono wyniki sonda�u przeprowadzonego w�ród przedstawicieli podziemnych 

zakładów górniczych odpowiedzialnych za ustawiczne kształcenie zawodowe załóg górniczych. Zapre-

zentowany materiał empiryczny pokazuje, jak rynek edukacji pozaszkolnej oceniaj� jego odbiorcy. Tym 

samym uzupełnia wiedz� o przebiegu procesu ustawicznego kształcenia zawodowego. Drugi uczestnik 

procesu, tj. podmioty szkol�ce załogi górnicze w systemie pozaszkolnym, zostały opisane w innym arty-

kule (Majer, Nowak 2011). 

The informal learning market for coal mining – the opinions of services receivers 

Abstract 
The article presents the results of opinion poll carried out among representatives of coal mines 

reliable for persistent vocational education and training of coal mines employees. The study showing the 

assessment of informal learning market by services receivers. The analysis complete knowledge concern 

process of persistent training coal mines employees, as the opinion of second participants of the process, 

training institutions were describe in other article published by the same authors (Majer, Nowak 2011).

1. WPROWADZENIE 

Zgodnie z Kodeksem pracy, ka�dy pracodawca jest zobowi�zany do tworzenia 

warunków umo�liwiaj�cych załodze bezpieczne realizowanie zada�. Jednym z istot-

nych elementów kreowania takich warunków, jest przygotowanie ludzi do bezpiecznej 

pracy przez wyposa�anie ich w niezb�dn� wiedz� na temat zagro�e� oraz ryzyka, jak 

równie� w umiej�tno�ci i kwalifikacje stricte zawodowe. W odniesieniu do załóg pod-

ziemnych zakładów górniczych w�gla kamiennego kwestie te reguluj� inne akty 

prawne (Majer, Nowak 2001).  

Jest prawdopodobne, �e rozpocz�ty proces zmiany pokoleniowej w górnictwie 

w�gla kamiennego, b�dzie sprzyja� zwi�kszonemu popytowi na usługi szkoleniowe. 

Rysuj�ce si� potrzeby edukacyjne s� wyra�ne, zwłaszcza w kontek�cie przyjmowania 

do pracy w zakładach górniczych osób nieposiadaj�cych wykształcenia górniczego,  

a tak�e w kontek�cie odchodzenia z kopal� pracowników do�wiadczonych, z długo-

letnim sta�em pracy – wszechstronnie przeszkolonych w górniczym fachu. Fakty te 

wyznaczaj� funkcje edukacji pozaszkolnej oraz przyczyniaj� si� do wzrostu jej zna-

czenia.  

St�d, w zamy�le, wyniki bada� zaprojektowanych w pracy statutowej GIG, miały 

nie tylko opisa� istniej�cy stan rzeczy, ale tak�e oceni� proces ustawicznego kształce-
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nia zawodowego załóg górniczych i odpowiedzie� na pytanie, na ile jest on adekwatny 

do zachodz�cych zmian, nie tylko kadrowych. 

2. USTAWICZNE KSZTAŁCENIE ZAWODOWE – DEFINICJE 

W prowadzonych badaniach przyj�to wspólne definicje dla bada� prowadzonych 

w�ród podmiotów szkoleniowych i dla bada� w�ród zakładów górniczych. Termin: 

ustawiczne kształcenie zawodowe, jest rozumiany jako zaplanowane z wyprzedzeniem 

działania i przedsi�wzi�cia zwi�zane z doskonaleniem zawodowym pracowników, 

które w cało�ci lub w cz��ci finansuje przedsi�biorstwo. Definicj� t� sformułował 

GUS dla potrzeb własnych bada�: została doprecyzowana, jak podaj� autorzy tych 

bada�, w oparciu o definicje zalecane i opracowane przez Eurostat i dostosowana  

w niewielkim zakresie do polskich warunków i rozwi�za� prawnych (Ustawiczne 

szkolenie... 2006). W przypadku realizatorów kursów, opieraj�c si� na literaturze 

przedmiotu, dokonano rozró�nienia na realizatora wewn�trznego, tj. samo przedsi�-
biorstwo oraz zewn�trznego, czyli osob� lub organizacj� spoza przedsi�biorstwa. Pod 

poj�ciem kształcenie w systemie pozaszkolnym lub inaczej mówi�c kształcenie poza-

formalne, rozumiano natomiast wszelkie zorganizowane działania edukacyjne, które 

nie odpowiadaj� definicji edukacji szkolnej, tzn. nie s� zapewnione przez formalne 

instytucje szkolne. Kształcenie pozaformalne, inaczej ni� w przypadku edukacji for-

malnej, nie powoduje zmiany w poziomie wykształcenia. Kształcenie takie jest pro-

wadzone zazwyczaj w formie kursów, szkole�, instrukta�y (w miejscu pracy lub poza 

nim), seminariów, konferencji lub wykładów. W odró�nieniu od kształcenia niefor-

malnego, kształcenie pozaformalne powinno odbywa� si� przy udziale wykładowcy, 

instruktora, nauczyciela lub szkoleniowca (Ustawiczne szkolenie... 2006).  

3. NOTA METODOLOGICZNA 

Zgodnie z zało�eniami, metod� badawcz� był sonda� ankietowy, narz�dziem za�
ankieta. W ankiecie zawarto pytania umo�liwiaj�ce zebranie opinii zakładów górni-

czych o zewn�trznych placówkach szkoleniowych, z usług których korzystały. Ankie-

ta składała si� z dwóch pyta� o charakterze metryczkowym (stanowisko/funkcja osoby 

wypełniaj�cej ankiet� i przynale�no�� kopalni do spółki w�glowej) oraz jedenastu 

pyta� problemowych dotycz�cych: 

• realizatora(ów) kursów/szkole� w ramach ustawicznego kształcenia zawodowego 

pracowników zakładu górniczego w okresie 2007–2010,

• sposobów zabezpieczenia pracownikom zakładu górniczego mo�liwo�ci ustawicz-

nego kształcenia zawodowego w zewn�trznych placówkach szkoleniowych wraz  

z ocen� przyj�tego sposobu, 

• motywów wyboru zewn�trznej placówki szkoleniowej, 

• działa� podejmowanych przez kopalni�, maj�cych na celu ocen� jako�ci kształce-

nia zewn�trznej placówki szkol�cej pracowników zakładu górniczego, 

• mo�liwo�ci kopalni wpływania na zakres programowy kursów/szkole� prowadzo-

nych w zewn�trznej placówce, 
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• oceny poziomu kształcenia (tj. stopnia opanowania nowych tre�ci, umiej�tno�ci 

przez szkol�cych si� pracowników kopalni) zewn�trznej placówki, z któr� (który-

mi) zakład górniczy współpracuje,  

• oceny tegorocznego bud�etu zakładu górniczego na ustawiczne kształcenie zawo-

dowe swoich pracowników, a tak�e sytuacji w tym zakresie w latach 2007–2009, 

• przewidywa� co do liczby pracowników zakładu górniczego uczestnicz�cych  

w procesie kształcenia ustawicznego w ci�gu najbli�szych trzech lat.  

Sonda�em – prowadzonym w drugiej połowie 2010 roku – obj�to wszystkie pod-

ziemne zakłady górnicze w�gla kamiennego nale��ce do czterech spółek w�glowych 

oraz zakłady górnicze spoza spółek z wył�czeniem LW Bogdanka SA. Respondentami 

byli pracownicy działów szkolenia odpowiedzialni za organizacj� ustawicznego 

kształcenia zawodowego załóg górniczych.  

Ankiety rozesłano do 29 podziemnych zakładów górniczych w�gla kamiennego.  

W sonda�u wzi�ło udział 26 przedstawicieli kopal� odpowiedzialnych za ustawiczne 

kształcenie zawodowe pracowników; reprezentowali oni ł�cznie 24 podziemne zakła-

dy górnicze w�gla kamiennego (tab. 1). Powy�sze ró�nice wynikaj� z faktu, �e  

w przypadku kopalni „Knurów-Szczygłowice” na ankiet� odpowiedzieli przedstawi-

ciele obydwu ruchów (dwóch przedstawicieli Ruchu „Knurów”). Poziom zwrotów 

wyniósł zatem 82,8%, co jest bardzo dobrym wynikiem. 
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Odpowiadaj�cy na pytania kwestionariuszowe przedstawiciele kopal� byli zwi�-
zani przede wszystkim z działami BHP i Szkole�, posiadali ró�ne stopnie funkcyjne 

od inspektora do kierownika/nadsztygara. 

4. JAK ZAKŁADY GÓRNICZE RADZ� SOBIE ZE SZKOLENIEM ZAŁÓG? 
– WYNIKI SONDA�U 

Pierwszy blok tematyczny w ankiecie został po�wi�cony obowi�zuj�cym formom 

rozwi�za� organizacyjnych dotycz�cych ustawicznego kształcenia zawodowego pra-

cowników i ich ocenie. Wszyscy uczestnicz�cy w badaniach przedstawiciele pod-

ziemnych zakładów górniczych w�gla kamiennego wskazali, �e kursy/szkolenia  

w ramach ustawicznego kształcenia zawodowego pracowników w latach 2007–2010, 

w wi�kszo�ci przypadków, były przygotowywane i przeprowadzane przez zewn�trzny 

o�rodek.  
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Kolejn� kwesti� dotycz�c� rozwi�za� organizacyjnych był sposób zabezpieczenia 

pracownikom kopal� mo�liwo�ci ustawicznego kształcenia zawodowego w zewn�trz-

nych placówkach szkoleniowych. W zdecydowanej wi�kszo�ci podziemnych zakła-

dów górniczych w�gla kamiennego (prawie 85% obj�tych badaniem kopal�) przez 

zarz�d spółki jest podpisywana umowa z zewn�trzn� placówk� szkoleniow�, obowi�-
zuj�ca wszystkie kopalnie wchodz�ce w jej skład. W ramach tego typu rozwi�za�
kopalnia mo�e sama podpisywa� umow� na realizacj� kursów/szkole� z dowoln� pla-

cówk� tylko w uzasadnionych przypadkach (np. braku mo�liwo�ci zaspokojenia istot-

nych potrzeb szkoleniowych w ramach umów ogólnych podpisanych na poziomie 

spółki). Tylko przedstawiciele dwóch podziemnych zakładów górniczych w�gla ka-

miennego wskazali, �e obowi�zuj�ce rozwi�zania organizacyjne pozostawiaj� pełn�
samodzielno�� kopalni w zakresie wyboru i zawierania umów z placówkami szkole-

niowymi (kopalnie te nale�ały odpowiednio do Katowickiego Holdingu W�glowego 

SA oraz Kompanii W�glowej SA). Jedna z kopal� nale��cych do Kompanii W�glowej 

SA wskazała na inne rozwi�zania organizacyjne, podkre�laj�c fakt, �e mimo regulacji 

podejmowanych przez spółk� w�glow�, swobodny wybór zewn�trznego o�rodka 

szkoleniowego przez sam� kopalni� jest mo�liwy w przypadku zagwarantowania lep-

szej jako�ci kształcenia. Szczegółowo wyniki dotycz�ce sposobu zabezpieczania pra-

cownikom kopal� mo�liwo�ci kształcenia zawodowego w zewn�trznych placówkach 

szkoleniowych przedstawiono na rysunku 1.  

84,6%

3,8%
11,5%

Zarz�d spółki podpisuje dla wszystkich kopal� wchodz�cych w jej skład umow� z jedn� zewn�trzn�
placówk� szkoleniow�, gdy natomiast w ofercie placówki nie ma kursu na jakim kopalni zale
y, to

wówczas sama szuka odpowiedniej

Kopalnia sama zawiera umow�(y) z placówk�(ami)

Inny sposób
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Rozwi�zania organizacyjne obowi�zuj�ce w podziemnych zakładach górniczych 

w�gla kamiennego zostały poddane ocenie. Oczywi�cie ze wzgl�du na dominacj�
okre�lonego trybu post�powania, opinie respondentów odnosz� si� przede wszystkim 

do rozwi�zania organizacyjnego, polegaj�cego na swoistym „odgórnym” podpisywa-

niu umów z zewn�trznymi o�rodkami szkoleniowymi przez spółki w�glowe. Szczegó-

łowo opinie przedstawicieli kopal� przedstawiono na rysunku 2.  

69,2%

3,8%
7,7%

19,2%

Dobre Ma tyle samo zalet, jak i wad Trudno mi powiedzie� Złe
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Zdecydowana wi�kszo�� przedstawicieli kopal� (18 pracowników) uwa�a, �e 

przyj�te rozwi�zanie organizacyjne, zwi�zane przede wszystkim z „odgórnym” podpi-

sywaniem umów przez spółki w�glowe, jest dobre, a kolejnych pi�ciu pracowników, 

�e „ma tyle samo zalet, co i wad”. Tylko jeden respondent uznał obowi�zuj�cy typ 

rozwi�za� organizacyjnych za zły. Co ciekawe, nieliczne wskazywane rozwi�zania 

organizacyjne, bazuj�ce na pełnej samodzielno�ci kopal� w sferze wyboru i zawiera-

nia umów z zewn�trznymi o�rodkami szkoleniowymi, w opinii badanych, były albo 

trudne do oceny, albo te� „miały tyle samo zalet co i wad”.  

Respondentów proszono równie� o wskazanie zalet/wad obowi�zuj�cych rozwi�-
za� organizacyjnych w tej sferze. W ten sposób, w nieco szerszym �wietle, mo�na 

spojrze� na ocen� rozwi�za� organizacyjnych, sformułowan� przez uczestników ba-

da�. Szczegółowe zestawienie wskazywanych zalet i wad obowi�zuj�cych rozwi�za�
zawarto w tabelach 2 i 3. Przedstawicielom kopal� uczestnicz�cym w badaniach pozo-

stawiono w tym wzgl�dzie pełn� swobod� sposobu udzielania odpowiedzi (pytanie 

otwarte). 
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Pozyskane opinie wskazuj�, �e w�ród najcz��ciej wymienianych zalet obowi�zu-

j�cych rozwi�za� organizacyjnych jest zagwarantowanie wyboru o�rodków dysponu-

j�cych odpowiednim zapleczem kadrowym i technicznym, a tak�e, co wydaje si�
szczególnie istotne, ograniczenie uci��liwo�ci procedur przetargowych oraz dostoso-

wanie oferty szkoleniowej do potrzeb zakładów górniczych. Nieliczni respondenci 

wskazali wady obowi�zuj�cych rozwi�za� organizacyjnych, zwi�zane z ogranicze-

niami wynikaj�cymi z zawierania umów z podmiotami zewn�trznymi przez spółki 

w�glowe, m.in.: ograniczenie konkurencyjno�ci, mog�ce wpływa� na poziom usług 

szkoleniowych oraz trudno�ci w kierowaniu pracowników kopal� do innych ze-

wn�trznych podmiotów szkoleniowych.  

Kolejny blok pyta� był po�wi�cony czynnikom warunkuj�cym wybór zewn�trz-

nych podmiotów szkoleniowych, zwłaszcza w sytuacji, gdy kopalnia poszukuje ze-

wn�trznej placówki na własn� r�k� (rys. 3). 
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Zdecydowanie najcz��ciej wskazywanym czynnikiem warunkuj�cym wybór ze-

wn�trznych o�rodków szkoleniowych, zwłaszcza w przypadku działa� podejmowa-

nych samodzielnie przez kopalnie, s� wzgl�dy ekonomiczne – koszty kursu/szkolenia. 

Kolejne wymieniane czynniki to: posiadanie przez placówk� akredytacji oraz certyfi-

katów, dogodna lokalizacja i renoma placówki. Nieco ponad 40% respondentów 

wskazało na jako�� kadry zatrudnionej w o�rodku szkoleniowym oraz konieczno��
wyboru placówki ze wzgl�du na fakt, �e tylko ona realizuje okre�lony rodzaj kur-

su/szkolenia.  

Nast�pny blok tematyczny był po�wi�cony stosowaniu ocen jako�ci kształcenia 

przez zewn�trzne placówki szkoleniowe i wyst�powaniu mo�liwo�ci zmian zakresu 

programowego kursów/szkole�. Otó� wszyscy uczestnicz�cy w badaniach przedstawi-

ciele podziemnych zakładów górniczych w�gla kamiennego stwierdzili, �e w kopal-

niach s� podejmowane działania maj�ce na celu ocen� jako�ci kształcenia zewn�trznej 

placówki szkol�cej pracowników kopalni, np. przez badanie satysfakcji z kur-

su/szkolenia w�ród uczestników. Maj�c na uwadze kwestie jako�ci usług �wiadczo-

nych przez zewn�trzne o�rodki szkoleniowe i stopie� zaspokojenia potrzeb szkole-

niowych, przedstawicieli kopal� poproszono równie� o okre�lenie posiadanych mo�-
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liwo�ci wpływu na zakres programowy kursów/szkole�. Uzyskane odpowiedzi przed-

stawiono na rysunku 4. Wi�kszo�� respondentów (17 pracowników) wskazała, �e  

w ramach obowi�zuj�cych rozwi�za� organizacyjnych ma mo�liwo�� wpływu na za-

kres programowy kursów/szkole� prowadzonych w zewn�trznych placówkach. 
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Kolejny blok pyta� był po�wi�cony mapowaniu zewn�trznych o�rodków szkole-

niowych, z którymi współpracuj� podziemne zakłady górnicze w�gla kamiennego. 

Respondentów proszono o wskazanie o�rodków kształcenia, z którymi współpracuj�
oraz ocen� ich poziomu kształcenia w skali od 1 do 3 (gdzie: 1 – poziom kształcenia 

na wi�kszo�ci kursów/szkole� (lub kursie/szkoleniu), w przypadku, gdy rzecz dotyczy 

wył�cznie jednego), w których uczestnicz� nasi pracownicy jest niski, 2 – poziom 

kształcenia na wi�kszo�ci kursów/szkole� (lub kursie/szkoleniu), w których uczestni-

cz� nasi pracownicy jest �redni, 3 – poziom kształcenia na wi�kszo�ci kursów/szkole�
(lub kursie/szkoleniu), w których uczestnicz� nasi pracownicy jest wysoki.  

Wszystkie wskazywane przez badanych o�rodki – a było ich 15 – zostały wysoko 

ocenione pod wzgl�dem poziomu �wiadczonych usług. Najcz��ciej wymieniane ze-

wn�trzne o�rodki kształcenia to: Centrum Szkoleniowo-Informacyjne Głównego In-

stytutu Górnictwa oraz Kompanijny O�rodek Szkolenia Sp. z o.o. Ponad 1/3 kopal�
współpracuje z takimi o�rodkami szkoleniowymi jak O�rodek Szkolenia BIAŁECKI 

Sp. z o.o. czy te� O�rodek Szkolenia „Carboautomatyka” SA. Nale�y w tym miejscu 

podkre�li�, �e na współprac� okre�lonych zewn�trznych o�rodków szkoleniowych  

z podziemnymi zakładami górniczymi w�gla kamiennego wpływa bezpo�rednio do-

minuj�ce rozwi�zanie organizacyjne. O ile Centrum Szkoleniowo-Informacyjne Głó-

wnego Instytutu Górnictwa oraz O�rodek Szkolenia „Carboautomatyka” SA współ-
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pracuj� z kopalniami przynale��cymi do ró�nych spółek w�glowych, o tyle Kompa-

nijny O�rodek Szkolenia Sp. z o.o. współpracuje z zakładami górniczymi Kompanii 

W�glowej SA, a O�rodek Szkolenia BIAŁECKI Sp. z o.o. z kopalniami Jastrz�bskiej 

Spółki W�glowej SA. 

Przedostatni blok tematyczny pyta� był po�wi�cony ocenie wysoko�ci nakładów 

finansowych na ustawiczne kształcenie zawodowe pracowników. W pierwszym  

z pyta� poruszono problem wysoko�ci nakładów na kształcenie ustawiczne pracowni-

ków w bie��cym bud�ecie z punktu widzenia mo�liwo�ci zaspokojenia potrzeb szko-

leniowych. Rozkład uzyskanych opinii przedstawiono na rysunku 5. 
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Przedstawione dane wyra�nie wskazuj�, �e zdecydowana wi�kszo�� responden-

tów, jako wystarczaj�cy, uznaje poziom �rodków finansowych przeznaczonych  

w bie��cym bud�ecie kopalni na zaspokojenie wyst�puj�cych potrzeb szkoleniowych. 

Jedynie trzech przedstawicieli kopal� było przeciwnego zdania, i co ciekawe, wszyscy 

reprezentowali zakłady górnicze wchodz�ce w skład Kompanii W�glowej SA.  

W uzupełnieniu kwestii skali finansowania kształcenia ustawicznego pracowni-

ków kopal� poproszono równie� o ocen� puli �rodków przeznaczanych na ten cel  

w minionych latach (2007–2009). Uzyskany rozkład odpowiedzi przedstawiono na 

rysunku 6. 
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Analizuj�c powy�sze wyniki mo�na zauwa�y�, �e poziom �rodków finansowych 

przeznaczanych w ubiegłych latach na kształcenie ustawiczne pracowników kopal�,  
w kontek�cie wyst�puj�cych potrzeb szkoleniowych, jest oceniany nieco gorzej. 

Wi�kszo�� przedstawicieli kopal� była co prawda zdania, �e skala �rodków finanso-

wych była wystarczaj�ca, ale równocze�nie prawie co pi�ty badany stwierdził, �e 

„ró�nie to bywało, raz lepiej raz gorzej”. Tylko jeden respondent stwierdził, �e po-

ziom �rodków finansowych przeznaczanych na ten cel w latach 2007–2009 był za 

mały (osoba ta reprezentowała kopalni� nale��c� do Kompanii W�glowej SA). 

W ostatnim bloku tematycznym poruszono problem szacowania potrzeb szkole-

niowych pracowników podziemnych zakładów górniczych w�gla kamiennego na naj-

bli�sze trzy lata. Uzyskane odpowiedzi przedstawiono na rysunku 7. 



Górnictwo i �rodowisko 

71

19,2%

34,6%

11,5%

26,9%

7,7%

B�dzie si�
raczej

sukcesywnie

zwi�ksza�

Pozostanie

mniej wi�cej na

tegorocznym

poziomie

B�dzie si�
raczej

sukcesywnie

zmniejsza�

B�dzie si�
waha�: raz

zmniejsza�, raz

zwi�ksza�

Trudno

przewidzie�

�
��	���������
��
��!�������	���������
�
�
���������
�����	��!��$������������������	��	��
���������
����!��

����	��2����
��D�������	�����������

���������������	�����������	����)+�J�,E*�

����	���3���
�	�������
��	�	��	�������
������������	�&����
������
�������������
�������	��!�
������	��
��
��
��
�
����
���	���	�����

�����������	��	��	����������	�)+�J�,E*�

Wyniki wskazuj�, �e nieco ponad 1/3 badanych uwa�a, �e skala potrzeb szkole-

niowych pozostanie mniej wi�cej na obecnym poziomie, a co czwarty przedstawiciel 

kopalni uwa�a, �e b�dzie si� waha� (raz zmniejsza�, raz zwi�ksza�). Wzrost skali 

potrzeb szkoleniowych przewiduje mniej wi�cej co pi�ty respondent, a co dziesi�ty 

przedstawiciel kopalni uwa�a, �e b�dzie si� ona raczej sukcesywnie zmniejsza�. 

5. PODSUMOWANIE  

Przyj�te w przedsi�biorstwach/zakładach górniczych rozwi�zania organizacyjne 

dotycz�ce zabezpieczenia pracownikom kopal� mo�liwo�ci ustawicznego kształcenia 

zawodowego, mo�na uzna� za dobre. Warto jednak zwróci� uwag� na sygnalizowane 

wady trybu post�powania zakładaj�cego wybór oraz podpisywanie umów z zewn�trz-

nymi placówkami szkoleniowymi przez spółki w�glowe, a wi�c przede wszystkim 

ograniczenie konkurencyjno�ci i utrudnienia w kierowaniu pracowników do innych 

placówek. W tym kontek�cie szczególn� uwag� nale�y zwróci� na ocen� jako�ci  

i monitorowanie efektów kształcenia ustawicznego pracowników kopal�, a w sytuacji 

jej obni�enia, podejmowa� odpowiednie działania koryguj�ce. 

W przyj�tych rozwi�zaniach organizacyjnych kopalnie maj� wpływ na zakres 

programowy kursów/szkole� �wiadczonych przez zewn�trzne o�rodki szkoleniowe, co 

nie oznacza, �e w ka�dym przypadku tak jest: co czwarty badany zadeklarował,  

�e w przypadku kopalni, któr� reprezentuje, nie ma takiej mo�liwo�ci. Zaspokojenie 

potrzeb szkoleniowych i zagwarantowanie odpowiedniej jako�ci �wiadczonych usług 

wymaga, aby ka�da kopalnia miała wpływ na szkolenia. Powinny by� dalej prowa-

dzone działania słu��ce ocenie jako�ci kształcenia prowadzonego przez zewn�trzne 
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placówki szkol�ce pracowników kopal�, np. przez badanie satysfakcji z kursu/szko-

lenia w�ród uczestników. 

W kontek�cie zró�nicowanych potrzeb szkoleniowych podziemnych zakładów 

górniczych w�gla kamiennego w ci�gu trzech najbli�szych lat szczególny nacisk nale-

�y poło�y� na zabezpieczenie odpowiedniej wysoko�ci �rodków finansowych dla po-

szczególnych kopal�. Kwestie te wydaj� si� szczególnie istotne w aspekcie obowi�zu-

j�cych rozwi�za� organizacyjnych, zakładaj�cych wybór o�rodków szkoleniowych  

i podpisywanie umów przez zarz�dy spółek w�glowych dla wszystkich kopal� wcho-

dz�cych w ich skład, a tak�e sygnalizowanych problemów, zwi�zanych z dopasowa-

niem puli �rodków finansowych do potrzeb szkoleniowych pracowników poszczegól-

nych kopal�, jakie wyst�piły w ubiegłych latach. 
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